



中言普渡，终言普渡

我有话说

说是「庆赞」，可是，现场却感受不到「庆赞」的气氛，络绎不绝的善男信女，迷失在走了槎变了质的中元节里。

不能太靠近大士爷，会招惹灾祸的。首晚的布袋戏不能看，因为是演给孤魂野鬼看的。人们言之凿。有人烧香，有人焚冥纸，向神鬼诚心膜拜。在大士爷面前，人们不敢抬头多看一眼，身高数丈，青面獠牙，虽然是纸扎的，但已经足以让人惶恐不安。

布条上，斗大的「庆赞中元」四字映入眼帘。为什么是「庆赞」？「庆赞」什么？连向了几个人，都得不到答案。

一位 40 来岁的妇人在红砖砌成的围炉边，手里拿著数叠冥纸，一张一张地往火里送。趋前问好，王美玲也友善地回应：“拜了好啊，平安、多赚点钱！”



经济不景，她并不因此而节约这方面的开销，捐款还一年比一年多。“每一个人都怕死的嘛！”说完，她笑了笑，脸孔被火光烘得通红。

王美玲：“拜了好啊，平安、多赚点钱！”

28 岁的苏丽婵和丈夫一起来拜拜，“每年都拜，保佑一家大小平安……会去几个地方拜拜，住家附近、公司附近、上下班经过的地方、小时候住过的地方等。”

她说，7 月的拜拜就好像付“过路费”，希望过境阳间的鬼魂吃饱上路，不醋骚扰她和家人。

人群中不乏年轻男女，香炉前，就有一个穿小背心热裤的女生双手合十，闭目膜拜。问她为什么会来拜拜，20 岁的陈淑玲嫣然一笑：“妈妈教的，每年都会来拜，求个平安。”

不过，今年她没有跟妈妈来，而是和男朋友一起来烧香兼拍拖，“拜完了，可以听听歌。”两个 20 岁的男生也结伴来拜拜，姓林的男生笑笑说：“来神庙是好事啊，mamak 档去多了，要换换口味的嘛！”问起冥纸是烧给谁的，他摇摇头：“不知道喔，只是求个平安吧了。”焚烧会污染环境哦，休听了，提了一个建议：“那以后我们用走电的好了！”



林先生：
“mamak 档去多了，要换换口味的嘛！”

看看表，9 时 30 分。抬头看，明月皎洁如镜，正是农历七月十四日。

晚风吹过，幡旗飘飘，巨香阵里火花荧荧飞舞。一孱张冥纸在红火里化成灰烬，随著呛鼻的浓烟飘向天空，那里，有著市井小民生活的寄望——平安、发财。